

## 一封“表扬信”，折射高中生志愿精神

>>>评论

### 今天，我们为什么还要学雷锋？

评论员 陈嘉音

对今天的年轻人来说，雷锋这个名字仿佛是遥远的，一个60年前的年轻人，一个活在父辈们记忆中的凡人英雄，在时代飞速变迁的今天，还有学习的必要吗？

答案是肯定的。因为，雷锋不仅仅是雷锋，雷锋更是一种精神，是一个永不褪色的精神坐标。

雷锋精神，是小小“螺丝钉”精神。“如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？”《雷锋日记》中的这颗“小小螺丝钉”，在数代中华儿女的成长中打下一束光，至今传递着源源不断的精神力量。

雷锋精神，是以善良温暖他人的精神。这个在黑土地上成长的解放军战士，冒着暴雨送老奶奶和小女孩回家、帮战友缝被子、把棉衣送给衣服单薄的大爷、冒着严寒与战友主动到车场保养车辆……“雷锋出差一千里，好事做了一火车”，他用一桩桩小事诠释着无私与奉献。他朴实的事迹，依然在向今天的人们昭示“勿以善小而不为”。

雷锋精神，也是将“小我”融入“大我”的精神。他以更大的胸怀将干好“自己的事”与干好“我们的事”统筹结合起来。

雷锋精神并不凝固静止，而是随着时代与时俱进。“雷锋班”“雷锋窗口”“雷锋志愿服务队”……这些都是雷锋精神的延续和表达。60年过去，雷锋精神升华为一种精神符号，流淌在一代代学雷锋的人心中。

正如习近平总书记所说：“我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”

如何把雷锋精神落实到行动上，成了我们这代年轻人的时代命题。向身处困境的人伸出援手，力所能及地参与志愿者活动，兢兢业业顽强拼搏……无论是在社区、在学校，雷锋精神都是我们永不褪色的精神坐标。生活中微不足道的小事终将汇聚成磅礴的精神力量，让我们不断在续写雷锋精神的传承中，创造无愧于这个时代的荣光。



近日，上海通志馆给光明中学写来感谢信，感谢高一学生王引知作为青少年志愿者在馆内的志愿服务。而像王引知这样利用假期开展各种志愿服务的学生，在光明中学还有很多。

无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。上海中学生也正以实际行动，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

记者 刘春霞

### 在为别人服务中感受到快乐

“我是在去年11月前后到上海通志馆开展志愿讲解的，受疫情影响，上海通志馆12月闭馆，我的志愿讲解也暂时告一段落。”王引知同学告诉记者，在上海通志馆的志愿服务中，除了在展览区志愿讲解、主动介绍并引导读者参观外，他还会尽心尽力引导读者、维持秩序。疫情期间，常常有读者不佩戴口罩或者没有正确佩戴口罩，王引知总是耐心、反复地劝导读者；有读者找不到书，他就及时主动地提供帮助。

事实上，王引知的志愿服务经历从小学就开始了。从小学四五年级到如今的高一，王引知一直利用课余时间主动参加社会实践活动，相继在少年儿童图书馆、上海博物馆、街道图书馆等做过青少年志愿者。他坦言，这些志愿服务经历让自己更加了解了志愿者的工作，也更加感受到了志愿者身份的光荣和使命所在，“雷锋精神的一大体现就是助人为乐、为别人服务，而我在为别人服务中也感受到了快乐和幸福，我将秉持这份精神继续坚持做下去。”

### 校外外高中生志愿服务常态化

像王引知同学这样积极投身志愿服务的光明学子有很多。近年来，光明中学每年都有学生加入“上海国际友好城市青少年夏令营”志愿者团队，因受疫情影响，2022年的夏令营从线下转移到线上，光明中学高二法语班王思翔、方思远、金典同学通过层层选拔，入选为夏令营志愿者。

夏令营期间，除了与外国营员保持密切的联络和交流之外，志愿者们还自愿加入各类不同职能的工作小组，有技术组、宣传组、主持组、“上海人家”拍摄组等。“在友城夏令营活动中，我担任着多重身份的工作任务，加拿大组组长、法语直播主持人、开营仪式发言志愿者代表中的一员、节目拍摄组成员，等等。”王思翔同学说，在夏令营前期准备中，作为法语组的组长，需要保障老师和同学之间的信息传达顺畅，彼此互通有无。在与国外营员沟通交流时，自己与营员分享兴趣爱好，引发同龄人的共鸣。“最令我印象深刻的就是拍摄‘上海人家’节目了，通过拍摄和制作vlog分享了我们全家一天的生活状态，从脚本撰写到素材拍摄，再到配音剪辑以及最后的字

幕与声明，一条龙的全套工作由我一人完成。”王思翔说，这次志愿者经历对自己来说也是一次成长和蜕变。

### 展现青年学子使命担当

方思远同学也在志愿服务中收获很多，他坦言，作为加拿大蒙特利尔组的一位法语志愿者，这对自己也是一次锻炼的机会，“和营员畅谈交流时使用法语不仅便于沟通，还有助于提高语言能力。作为重要外交赋能的活动，需要我们随机应变的能力。开营仪式这天，可爱的营员们在屏幕前拿玩偶互动着，看到他们的笑容和对活动的期待，我想正契合了活动的主题：交流和友谊。”

“学校坚持落实立德树人根本任务，上好社会实践与课堂教学相结合的大思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。”光明中学学生处副主任田秋华表示，学校不断拓宽实践育人平台，推动校外志愿服务的常态化开展，“光明学子在积极投身志愿服务、分享志愿服务经验和实践成果的过程中彰显了青年学生的使命担当与家国情怀，切实增强了铸魂育人实效。”

